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HETIS
szám.

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.
ELŐFIZETÉSI ARAK:

Bgy évre — — — — — — 6 korona — fillér
Félévre — — — — — 3 „
Negyedévre — — — — — 1 * 50 *
Tanítóknak és kózmüiparoeoknak egy évre 4 korona

Egy os szám ára 20 fillér.

Csudálkozás.
— Irta: Dr. M. G-y. —

Akadtak, kik a kalholikus ér­
zés külső nyilvánításában nj kaput 
láttak — és csudái koztak.

Mulatságnak mulatság ez is, 
különbözők az ízlések, hogy tovább 
csodálkozzanak, stílszerűen, az ó- 
szövetSégből állítok eléjük uj ka­
pukat.

A szétszórtságában is diadal­
mas faj, az első alapos porolás 
után a vörös tengerhez ér, sarká­
ban ott van Faraó hadserege, előt­
tük a határtalan hullám sir egy perez 
és a zsidó kérdés örökre meg van 
oldva, de ime kétfelé szakad a tenger 
s a választott nép ép bőrrel menekül.

A történelem lapjai néha meg­
ismétlődnek. A gazdag bojárok föld­
jén, meg odébb Oroszország sikme- 
zőin a bérlők kezében a hatalom, 
az urak nyugatibb tájakon pergetik 
el jövedelmüket. Ezek a bérlők ter­
mészetesen a diadalmas fajból ke­
rülnek ki s még természetesebben 
agyon szipolyozzák a népet. A nép 
tiir inig csordulásig nem telik be a 
kehely, s akkor egy kis egyiptomi 
üldözést rendez, hol a felgyújtott

Felelős szerkesztő

BÁTHORY END K E.
A lap kiadója:

A „PÁZMÁNY BAJTÓ“

A szerkesztőséget és kiadóhivatalt illotő összes
küldemények, pénzek, hirdetések stb. a

sajtó" czimére küldendők, (Iskolaköz 3. az.)
Hit del esek jutányos árban veidnek fel.

Nyilttér sora 40 fillér.
A ltig> megjelenik iiiin<lt?n .s*er<la,n.

falvak között a választott nép fut 
elől. Elérkeznek idegen ország ha­
tárához, mely a tenger hullámainak 
erejével kellene, hogy visszatartsa 
őket, de ime megnyílik az ország 
határa s tárt karokkal, illatos sült­
tel s ropogós ezresekkel várjak őket.

Csodálkozni szeretnek ? Csodál­
kozzanak hát ezeken a kapukon. 
De itt nincs csudálkozás, ez a faji 
összetartás diadala, ezt ünnepelni 
kell, mint a nyomorgók felsególye- 
zésének, a felebaráti szeretetnek tön 
döklő eszményképét.

A felvidéki mentő akció lerán­
totta a leplet nálunk is a választott 
nép ilyes apróbb játékairól, csodál­
hattuk a kifosztott nép hosszú tűré­
sét, de ez csak bárgyúság volt, a 
nép maga a hibás, spongy át reá. 
rendben van minden. A máramarosi 
postarablás gyilkosa csak áthágta a 
törvényi s csodálatos, tele volt a 
sajtó: a bibliai hősök nyugalmával 
fogadta a halált, gyűjtést e fenevad 
elmaradt árváinak!

Jó urak litt van a kép, ezen tes­
sék csodálkozni. Jo urak nézzenek 
körül s csudáikozzannak tiz millió 
kalholikus türelmén, melylyel fo­
gadja egy törpe faj rugdaíásait.

Mi történt hát? Min csodálkoz­
nak a zsidóliberalizmus berkeiben ? 
Meggyőződéses katholikusok éltek 
törvényadta szabadságokkal s nem 
Írták alá a polgári kötés jegyzőköny­
vét. --

Szent hitünk szerint a házas­
ság szentség. Krisztus Urunk szent­
ségeinek a hetediké. Az igazán hivő 
kalholikus lelkében kell, hogy él­
jen a tudat, Krisztus szentségeit azok­
tól kell vennem, kikre ő hagyta. 
Krisztus urunk nem küldött a pró- 
torhoz, sem a zsinagóga fejedelmé­
hez, hogy szentségeit felvegyem, de 
igen is küld az egyházhoz, aposto­
lokhoz, s azok utódaihoz a püspö­
kökhöz. Ez a tudat égve a hivő lé­
lek szivében, hallja az emberi tör­
vény szavát: „A házasságot polgári 
tisztviselő előtt kell megkötni'“ (1894. 
XXXI, t. ez. 29. §.) meghajlik, de 
hitét kitépni nem engedi. Nem kí­
vánja ezt a törvényhozás sem s a 
39. §-ban csak azt kívánja, hogy 
jelentsék ki a jegyesek a polgári 
tisztviselő előtt, hogy házasságot 
akarnak kötni, de azt, hogy katholi- 
kus meggyőződésüket jegyzőkönyv 
aláírásokkal is arczul csapják, még 
az akkori liberális törvényhozás sem

Az angol.
Irta: Abonyi János.

Nagybátyámat családunk tagjai és ös- 
mei'ősei nem hívták másképpen, mint. az 
angol. Azért jutott ehhez a jellemző elneve­
zéshez, mert hoszabb ideig Angliában óit 
és hazajőve bizonyos kiilönczködő szokásai 
voltak, de különösen határtalan angolimá- 
dása tette kissé furcsává a kiilömben okos, 
értelmes embert.

Lakása természetesen egészen angol 
módra volt berendezve. Nehézkes butoiok, 
széles kényelmes borszékek azonnal elárulták, 
hogy Magyarországon az öreg Angliát akarja 
visszavarázsolni és négy fala között azzal a 
büszke jelmondattal ól: „Házam a kastélyom.“

A whyski, az angolok kedves itala, so­
hasem hiányzott asztaláról. Mialatt szódával 
kovergetve igen érdekes dolgokat beszólt e 
Londonban, Indiában és az angol gyarmatokon 
átélt éveiről.

Utolsó időben a derék öreg, akinek ezt 
a gyengéjét meg lehetett bocsájtani, sokat 
betegeskedett. Gyötörte a köszvénye és egy 
régi jól-rosszul begyógyult csonttörése is meg­
újult erővel kínozta.

Minden ékesszólásunk kárba veszett, 
hogy rábírjuk menjen el valamelyik fürdőhelyre 
és gyógykezeltesse magát.

— Hogyha fiatabb lennék, — mondotta 
elmennék Angliába, vagy Németországba, de 
Így bizony már nehezemre esik a hosszas 
utazgatás. Betegebben kerülnék haza, mint 
ahogyan elindultam.

Tudtam, hogy a hazfisággal nem sokra 
megyek vele, mert már annyira beleélte ma­
gát az angol mániába, hogy szinte elfelejtette, 
hogy az ő bölcsője is a Tisza és nem a Themse 
partján ringott, de mégis megemlítettem, 
hogy Magyarországon okvetlenül vannak jó 
fürdők, amelyek köszvényes és egyóbb bajok 
ellen kitünően használnak.

— Ebben nem kételkedem, válaszolta 
meglepetésemre. Magyarország áldott föld eb­
ben a tekintetben, de sajnos, hol találok én 
magyar fürdőhelyet, ahol a pensio rendszer 
be lenne vezetve, mint az a külföldi fürdő­
helyeken szokásban van.

— Részemről kedves bácsi ezt a pen- 
sioi rendszert nem is tartom valami kellemes­
nek. Az ember, hogyha fürdőhelyen van, ne 
korlátoztassa magát a szokásaiban. Nem sze­
retném, hogy ha előírnák nekem, hogy mikor 
étkezzem és hogy mit egyem. A kúrám 
keretében ott eszem és akkor, amikor éppen 
akarok.

— Tévedsz kedves öcsém, mondotta mo­
solyogva „az angol.“ A rendszeresség nagyon 
is hozzátartozik a sikeres gyógymódhoz. Nem­
csak óriási kényelemre szolgál, hogy egy bi­
zonyos összegért megváltom azon gondokat, 
miket a lakás, fürdés, kiszolgálás és étkezés 
okoz, de határozottan olcsóbb is és különösen
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merészelte törvénybe iktatni. Sőt e 
törvényhez csatolt miniszteri rende­
letben világos utasítás van adva arra 
nézve, miként jegyezze fel az anya­
könyves, ha a jegyesek vallásos 
meggyőződésükre hivatkozva az alá­
írást megtagadnák.

Ha nekem a törvény jogokat 
ad, kérdés, törvénysértés-e az, ha 
joggommal élek? Ha a törvény 
vallásszabadságot ad, törvénysértós-e 
az, ha hitem szerint élek.

Ezt tették, akik azt a bizonyos 
aláírást megtagadták, erre öltötték 
fel a törvénytisztelet farizeusai az 
erkölcshirói tógát, s megálltak csu­
dái kozni az uj kapu előtt.

Különben köszönjük ezt a rú­
gást is. A Katholikus Népszövetség 
utján akcziót indítunk meg, hogy 
a katholikus nép törvényben bizto­
sított jogát mindenütt szabadon gya­
korolhassa. Akkor azután lesz al­
kalmuk minél többször csudálkozni.

Viszonválasz Falussy Árpádnak.
A múlt számban Falussy főispán ur 

lapjának a „ Szatmárv árm egyébnek adott 
rendreutásitás használt, a mennyiben nevezett 
lap szerkesztője legközelebbi számában erősen 
mentegeti magát s a néppártról legalább két­
száz perczenttel conciliánsabb hangon emlék­
szik meg. Bizonyítéka ez annak, hogy a 
néppártnak erélyesen kell fellépni a koaliczio- 
ban ellene aknamunkát folytató Kelemen 
Samu és Falussy Árpád féle egyének ellen 
és akkor az illetők — legalább a nagy nyil­
vánosság előtt — rögtön kicsinyekké és csen­
desekké lesznek.

A „Szatmárvármegye“ válaszában fog­
lalt dolgok további tárgyalást igényelnek.

1. Fönntartom azon kijelentésemet és 
állítom, hogy a „Szatmárvármegye“ czimü

lap Falussy Árpád főispán tulajdona. Ha meri, 
jelentse ki ennek ellenkezőjét a főispán ur 
maga és én akkor meg fogom találni az utat 
és módot ennek bebizonyítására.

2. A Molnár és Apponyi közötti állító­
lagos összeszólalkozás meg lett czáfolva a 
kormány félhivatalosában a Magyar Tudósító­
ban, a miért is ismételten állítom, hogy a 
főispán ur tudva Íratott valótlanságot. A két 
képviselő állítólagos nyilatkozatát illetőleg 
elvárom az illetők megnevezését, addig ezen 
közleményt sem fogadom el authentikusnak, 
mert ez meghazudtolná magát Apponyit és a 
kormány félhivatalosát,

3. Molnár János a néppárt alel nőke és 
mint ilyen hivatalosan képviselvén a pártot, 
nem csak nem lehet abban levő rakonczát- 
lan elemnek nevezni, hanem aki ezt teszi, 
megsérti a legközvetlenebbül magát a pártot. 
Mit szólna hozzá akárki ha, Barabás Bélát 
vagy Ugrón Gábort a függetlenségi párt 
rakonczátlan elemeinek nevezném?

4. Bölcsen hallgat a czikkiró arról, hogy 
lapja államilag subvencionálva van, én pedig 
ezt ismételten állítom és ismételten tiltako­
zom az ellen, hogy a koalicziós kormánytól 
élvezett előny az egyik koalicziós párt ellen 
használtassák fel.

Ezt a lap múltjának is ki kellene zárni. 
A „Szatmárvármegyét“ kőt 48-as és három 
67-es egyén köztük jómagam és még egy 
elvtársam alapítottuk a nemzeti ellenállás 
előmozdítására és mint koalicziós, s nem 
48-as lapot tartottuk fenn a nemzeti kormány 
alatt is addig, a inig Falussy főispán ur a 
Hitelbank propagálásában saját anyagi érde­
keinek szolgálatát követelte tőlünk. Miután 
a laptulajdonosok véleményei e tekintetben 
megoszlottak és a közös működés lehetetlenné 
vált, átengedtük lapunkat a főispánnak, a ki 
azóta 48-as irányban vezeti, azonban ami a 
lapban egyedül értékes, a régi koalicziós, tehát 
egyszersmind (17—es mult, a nemzeti ellenál­
lás idejében vitt szerepe, azt le nem törölheti,

az étkezést tekintve lehetetlen, hogy ide-oda 
csavarogva a különböző ótelgyárakban olyan 
választékos és jó konyhát találjak, mint ott 
ahol pensioban vagyok.

Bármennyire szerettem volna nagybá­
tyám segítségére lenni, beláttam, hogy a ma­
gyar fürdők igazán nincsenek angol módra 
berendezve és e praktikus nemzettől eddig 
csupán az angol parkot, tennis és más sport­
pályákat vették át.

Egy napon örömragyogás ült nagybátyám 
komoly kiberetvált arcára.

Fiam, mondotta, most kezdek először 
bízni a magyar nemzet, de különösen a ma­
gyar fürdők jövőjében. A szerencsés véletlen 
folytán megtaláltam azt a hazai fürdőt, amit 
olyan régóta keresek.

Egy elegáns, kék cimlapos prospektust 
vett fel asztaláról. Lipik fürdő leírását tar­
talmazta a füzet, gyönyörű képekkel, amik 

. ennek a fürdőnek a szépségét megközelítően 
szemléltetővé teszik.

Azt régen tudtam, mert sokszor hallot­
tam, hogy Lipik egyike az ország legkitű­
nőbb hatású fürdőinknek azon bajok gyógyí­
tására is amikben „angol“ nagybátyám szen­
vedett, de más bajokra is, de most tudtam, 
hogy ő nemcsak a hazai fürdő gyógy hatását 
keresi, csodálkozva néztem rá és nem ér­
tettem, hogy mi lelkesítette fel egyszerre 
Lipik iránt.

Ez az első és talán egyetlen fürdő eb­
ben a jobb sorsra érdemes hazában, mon­

dotta a prospektusban lapozgatva, ahol a 
pensió rendszert bevezették. Sohasem hittem 
volna, hogy a magyar fürdőhely vezetőségé­
nek ilyen gyakorlati érzéke legyen, mint Li- 
pikének. íme olvasd: „Hetenköti pensio árak 
május elsejétől, szeptember 30-ig, a luxus 
osztályon teljes ellátással, angol étkezéssel, 
négy fogásos ebéddel five o clock teával és 
vacsorával junius, július és augusztus hóna­
pokra 120 korona, május és szeptemper hó­
napokban 100 korona. Az első osztály a fő­
szezonban 84 korona, az előidényben 74 
korona, másodosztály szintén igen kitűnő 
ételrenddel 64 és 60 korona. Ennek dacára 
nincsen közös étkezés hanem a la caste 
ehetnek külön asztalnál. Valóban a legide­
álisabb pen siórendszer 1 Mesésen olcsó, szinte 
hihetetlen!

— Nos kiáltottam büszkén, most mondja 
meg bácsi, hogy csak Angliában és a kül­
földön tudják azt nyújtani a fürdővendégnek, 
amire a gyógyforrásokon kívül szüksége van ?

— Well ez a kis füzet sok mindenről 
meggyőzött. Aki nékem hozta, azt súlyos 
izületi bajából is kigyógyitotta és nem tud 
hová lenni az elragadtatástól, annyira ma­
gasztalja Lipiket. Es bízom benne, de hogy 
penzióban élhetek ott, angol reggelit kapok 
és részt vehetek a five o clock teán, ez még- 
inkább megerősít elhatározásomban, hogy 
bajomra Lipiken keresek gyógyulást.

sőt inkább a lap lesülyedése egy bátor ön­
zetlen nemzeti harczosból egy személyi érde­
ket szolgáló fizetett Leibzsurnállá, bizonyítja, 
hogy az egyoldalú és önző 48-as politika, 
az erők egyesítése helyett azok szétbontása, 
67-es jó hazafiaknak selejtes 48-asolc érdeké­
ben való elnyomása épen a 48-as pártnak árt 
legtöbbet.

5. Hogy Falussy ur nem szokta a nép­
pártot támadni ? Hát mi volt a Majos ügy­
ben az egyetlen érve a főispán urnák és 
Leibhuszárjainak ? Nem-e az, hogy ez az ügy 
a néppárt érdeke, tehát le vele, ha még oly 
hazafias is az álláspont. Vagy miért tagadta 
meg nekem egyetlenegy néppártinak is a 
bevételét a központi választmányba, amelyben 
8 régi szabadelvüpártit hagyott ben ? Avagy 
miért nem tudnak a csanálosiak igazsághoz 
jutni jegyzőjükkel szemben ?

6. Falussy Árpád urat vettem elő a 
„Szatmárvármegye“ őzikéért és őt is fogom 
mindig elővenni, mert a gazda a felelős és 
nem az alkalmazott. Az igentisztelt Erdőssy 
ur felelős szerkesztői minősége állhat büntető 
jogi, de nem politikai, társadalmi, vagy a gent­
lemanlike szempontjából. Ettől az álláspontól 
nem térit el, hogy Falussy ur conzefrvensen 
nem lép ki a porondra, hanem mint a nagy­
károlyi választás ügyében Adler Adolf, ez­
úttal pedig Erdőssy Vilmos ur háta megett 
húzódik meg. Az ilyenek csak azt eredmé­
nyezik, hogy a Molnár János támadása épen 
olyan elintézetlen ügy a főispán urra nézve, 
mint a hogy elintézetlen ügy maradt, maga­
sabb koalicziós érdekből a nagy károlyi vá­
lasztás ügye, de úgy annak, mint ennek elin­
tézése csak késik, de nem múlik.

Szabó Albert.

Az erőiködők.
Az öntudatra ébredt katholiczizmus tár­

gyalása am ily örömmel tölt el benünket: épp 
oly féltékenységgel nézik a más táborban 
levők. Sőt kaján irigység fogja el őket és 
szánalmas tehetetlenségükben sárt dobnak 
ránk és mindenféle elavult és nevetséges 
jelzővel illetnek. De ellenségeinknek és azok­
nak, — kik minden katholikus mozgalomnak 
a reakezió és klerikális bélyeget sütik — 
gúnyolódása nem bánt és nem őrzékenyedünk, 
mert már ahhoz úgyis hozzá szoktunk, hogy 
keresztény testvéreinknek semmi sem tetszik, 
legyen az a mozgalom akár katholikus akár 
keresztény jellegű.

Ezen magatartásuk pedig nagyon érthe­
tetlen. Az ő jogkörüket, intézményeket soha 
sem bántjuk — sőt azok fejlődéséiül is élet­
képes voltukról csak örömmel veszünk tudo­
mást s mégis adják a megtámadottat, aka­
dályokat gördítenek a mi törekvéseinket elé 
s a magyarság felekezeti megbontását látják 
abban, ami kath. jelleg alatt indul.

Ha valami keresztény intézmény ugyan 
de katholikus vezető áll az élén: nem kell. 
Miért ? Mert az pápista dolog. Ha pedig épen 
katholikus jellegű akkor mindjárt azt fogják 
rá: ez középkori intézmény.

Itt vagyunk pl. a diadalmasan előhaladó 
kath. népszövetséggel. Azok akiknek fogal­
muk sincs ez intézmény céljáról s nagy er­
kölcsi jelentőségéről eleve súlyos kritikát gya­
korolnak fölötte is merő tudatlanság, vagy 
roszakaratból elitélik. Igaz, hogy ez nem so­
kat árt, de jellemző a zsidó métely sajtóból 
táplálkozó gondolkozásmódra.

Igaz, ha röviden akarnánk végezni azok­
kal, kiknek szervezkedésünk nem tetszik,

•_______ ____
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HÍREK
Űrnapja. Holnap lesz a legméltóságo- 

sabb OMriszentség ünnepe, mely alkalom­
mal az egyház nagy fénnyel, körmenetben 
hordozza körül a legszentebbet. A hívek tö­
megesen szoktak részt venni az ájtatosságok- 
ban, zsúfolva vannak a templomok és az 
utczákat valóságos embertömeg lepi el, hol 
az Oltáriszentsóg áthalad. A székesegyház­
ban reggel 8 órakor veszi kezdetét az ünne­
pélyes szent mise és kedvező idő esetén 
körmenet lesz a szokásos helyeken felállí­
tandó sátrakhoz. A körmeneten a tanuló 
ifjúság és a katonaság is részt vesz. A zár­
datemplomban a jövő vasárnap lesz az urnapi 
ünnepély és körmenet megtartva.

Püspökünk felgyógyul. Végtelen 
örömmel jelentjük az egyházmegyének, hogy 
jóságos főpásztorunk Isten különös kegyel­
méből fel fog gyógyulni. Minden veszedelmen 
túl van, a betegség a javulás utján halad, 
de lefolyása még több hetet fog igénybe venni, 
s felkelnie körülbelül három hétig nem sza­
bad. A láz teljesen megszűnt,, a hőmérséklet 
normális, étvágya és_ ereje napról-napra fo­
kozódik, igy a további aggodalomra egyálta­
lában semmi ok nincsen.

Kanonok! beiktatás. Tegnap délelőtt 
Vált) órakor volt az újonnan kinevezett tisz­
teletbeli kanonokoknak, Soltész Imre kálmándi 
plébánosnak és Ratkovszki Pál kir. kath. fő- 
gimn. igazgatónak beiktatása a káptalani sek­
restyében. A beiktatást Hehelein Károly 
praelátus-kanonok végezte. A kinevezési 
okmány felolvasása és a hitvallás letétele 
után a beiktató praelátus kanonok tartalmas 
beszédben fejtegette azon érdemeket, melyek 
a kitüntetésre méltókká tettéka klérus e két 
tiszteletreméltó tagját. A kanonok! jelvények 
átadása és Te Deum fejezte be a beiktatási 
ünnepélyt, melyen a káptalan tagjain kivit 1 
papok ős világiak is többen voltak. Ad mill­
iós annos! A beiktatásjörömóre Hehelein Ká­
roly praelátus-kanonok fényes ebédet adott.

Áthelyezett állomás főnök. Janovics 
Miklós nagybányai Máv. állomás főnököt az 
üzletvezetőség Debreczenbe helyezte át, hol 
helyetcs főnöki teendőket fog teljesíteni.

Hymen. Foss Lajos nagybányai gyógy­
szerész a napokban esküdött örök hűséget 
Budapesten olcsvári Öleiké Gizának Pécsről. 
— Zoltán Jenő es. és kir. 66. gyalogezred­
beli hadnagy jegyet váltott Fekete Béla nagy- 
zalacskai körjegyző leányával, Anna kisasz- 
szonynyal. — Juhász Ernő pénzügyi számtiszt 
egybekelt Hetei/ Blankával, Hetey Ábrahám

Gyászhir. Foltinek Ferenez, a sárközi 
báró Vécsey-uradalom nyug. főerdésze Nagy- 
somkuton meghalt. Széles körben ismert fér­
fiú volt a vármegyében, kit jó lényéért 
mindenütt szerettek. A család által kibocsá­
tott halotti jelentés köv. szól : Alantirottak 
fájdalmas szívvel és Isten akaratán meg- 
nyugvó lélekkel tudatjuk, hogy a legjobb 
atya, férj és vő Foltinek Ferenez nyugalma­
zott főerdész f. hó 8-án, életének 74-ik évé­
ben rövid szenvedés és a szentségeknek buz­
gó felvétele után az örök életbe tért. Az el- 
költözöttnek lelki üdvéért az engesztelő szent 
mise áldozat f. hó 10-én reggel 8 órakor lesz 
a nagysom kuli rk. templomban a Mindenha­
tónak bemutatva. Temetése ugyan az nap 
d. e. 9 órakor lesz. Az örök világosság fé- 
nyeskedjék néki! Imádkozatok érette INagy- 
somkut, 1908. június hó 8-án Bártfai Anna 
özvegye. Foltinek Bella, férje Bocsánczy Már­
ton, Foltinek Aurél, Foltinek Margit, mint 
gyermekei. — Kozma Gergely nyug. megyei 
árvaszéki ülnök e hó 8-án 58 éves korában 
a Félix-fürdőben rövid szenvedés után elhalt. 
Holttestét Szaniszlón helyezték örök nyuga­
lomra. — Mali/ Jenőné, szül. Szénkószky 
Piroska úrnő e hó 10-én 50 éves korában 
Munkácson elhalt. — Dunai/ Sándor felső­
kereskedelmi iskolai igazgató kis leánykája 
Irénke e hó 11-én elhalt. — Unger Ullmann 
Sándor gyógyszerész 5 éves Sándor nevű 
fiacskája e hó 11-én reggel meghalt. — Győrt/ 
Petemé szül. Rinyu Luiza e hö 12.-én életé­
nek 78 ik, boldog házasságának 45-ilc évében 
hossas szenvedés után meghalt. Földi részei 
e hó 14.-én tétettek örök nyugalomra a r. k. 
egyház szertartása szerint — Kovács János 
ügyvéd, ki évtizedeken át működött városunk­
ban, Lázáriban, hol a nyugalom napjait töl­
tötte hosszas szenvedés után e hó 15.-én reg­
gel 4 órakor élete 65-ik évében elhalálozott. 
A megboldogult földi maradványait Lázáriból 
Szatmár-Nómetibe szállították s tegnap dél­
után 5 órakor helyezték örök nyugalomra, 

Megszüntetett sajtóper. Szabó Dezső 
csanálosi körjegyző sajtópert indított Csaná­
losi Endre csanálosi rk. tanító ellen lapunk­
ban a múlt évben megjelent két czikk miatt. 
A vizsgálóbíró azonban most a vizsgálatot 
beszüntette. Az erről szóló végzés követke­
zőleg hangzik : 5034—1908. B. V. 78.—1908. 
Csanálosi Endre, róni. kath. 26 éves, népta­
nító, csanálosi lakos terhelt ellen a Szabó 
Dezső által (körjegyző) panaszolt s a Btt. 
258. §.-ába ütköző a Btt. 259 és 269 §-ai 
szerint minősülő sajtó utján elkövetett rá­
galmazás vétsége miatt folyamatba tett vizs­
gálatot a B. P. 128. $. alapján megszüntetem. 
E határozatomról jogerő után a csanálosi 
róni. kath. iskolaszéket értesítem. Indokok. 
Minthogy pedig a vád tárgyát, figyelemmel 
arra, hogy Szabó Dezső, mint közhivatal­
nokra, hivatali kötelességére vonatkozólag 
állíttattak oly tények, a melyek valódiságuk 
esetén ellene bűnvádi, vagy fegyelmi bünte­
tést vonnának maguk után, — oly cselek­
mény képezi, a melyek lel hat alma zásra üldö-
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zendők. Minthogy ez esetben a vád képvi­
seletére a B. P. 2 i?-ának 3 bekezdése szerint 
egyedül csak a kir. ügyészség jogosult a 
sértett, mint pótmagán vádló nem járhat el. 
Minthogy pedig a kir. ügyészség vádját már 
elejtette : a vizsgálat — megszüntetendő volt, 
Debreczen, 1908. május. 22. Tóby kir. tör- 
vénysz. vizsg. biró.

Érettségi juniális. A szatmárnémeti 
ref. főgimnázium érettségit tett ifjúsága folyó 
hó 27-én, szombaton a Kossuth-kerti kioszk­
ban az „Önképzőlcöri alap“ javára juniálist 
rendez. Belépő-dij személyenkint 2 K, csa­
ládjegy 5 K. Kezdete este 8 órakor.

Rajzkiállitást rendeznek Ócsvár Rezső 
és Papp Aurél kir. lcatli. főgimn. rajztanárok 
a tanulók ez iskolai éven készült rajzaiból.
A kiállítás nyitva van d. e. 9—12-ig, d. u. 
2—5-ig. A kiállítás megnyílt június 14-ikón, 
bezárása junius 21-ikén lesz.

Iskolalátogatás. Sprenger Ferenc vár­
megyei kir tanfelügyelő e hó 1., 2., 4. és 
5-ik napján hivatalosan megvizsgálta a hely­
beli Rákóczi-utczai (központi) áll. iskolát és 
óvodát. A tapasztalt rend, tanulásbeli előme­
netel és észlelt szellemi haladás felett teljes 
megelégedését fejezve ki.

Városi közgyűlés. Városunk törvény- 
hatósága jun. hó 11-én, csütörtökön, d. u. 
tartotta meg rendes havi közgyűlését dr. Fa- 
lussy Árpád főispán elnöklete alatt. A köz­
gyűlés külsőjét tekintve nem látszott rajta a 
nyári mez, igaz, hogy volt egy kis választás 
is, ami rendesen vonzó erővel bir. E közgyű­
lésen töltötték be ugyanis a hegyi részi gör. 
kath. lelkészi állást, mely újonnan van szer­
vezve. Alig akadt valami fontosabb tárgy 
ezen kívül. Nevezetesebb föl jegy zéseink a 
következők. A polgármesteri havi jelentés 
a többek közt megemlékezik Dr. Boromisza 
Tibor püspök ur Ő Méltósága súlyos, de hála 
Istennek, ma már biztos javulás stádiumában 
levő betegségéről, Kiss Áron debreczeni szu­
perintendens elhunytéról. A hegyi részi gör. 
kath. lelkészi állásra dr. Rád Demeter nagy­
váradi gör. szert, püspök, kinek egyházi ha­
tóságához tartozik a hegyi rész, három 
jelöltet praezentált, kik közül Básti László 
gén esi lelkész lett megválasztva egy pár 
szótöbbséggel. Az iparostanoncziskola tanitói- 
nek óradijait 80 koronáról 100 koronára emelte 
a közgyűlés a f. évre január elsejétől visz- 
szamenőleg. Ezen különbözeti összeget az 
előre nem látottak terhére utalta. Nagyobb 
vitát provokált, s talán nagyobbat, mint 
sokan remélték, a szabad nyomásos gazdál­
kodás, mely kérdésnél sokan beszéltek pro 
et contra. A vitát dr. Vajay Károly nyitotta 
meg, resztvettek benne dr. Keresztszeghy 
Lajos, Pethő György, dr. Glatz József, dr. 
Harcsár Géza, dr. Kelemen Samu, Bartha 
Kálmán gazd. tanácsos s mások, végül abban 
történt megállapodás, hogy a tárgyat leveszik 
napirendről s a jövő közgyűlésen újra elő­
veszik. Több-kisebb jelentőségű ügy letár- 
gyalása után a közgyűlés véget ért.

Furcsán kezd menni. A „Halmi“ 
czimü lapban azt a meglepő hirt olvassuk, 
hogy Reiter Endre nevetlenfalusi mm. kath. 
lelkész bejelentette a halmi szolgabirói hiva­

talnál, hogy Nevetlenfaluban a Kath. Nép­
szövetség megalakítása czóljából e hó 8-án 
népgyiilés lesz. Bagothay Károly tb. íőszolga- 
biró azonban a népgyiilés megtartását nem 
engedélyezte. Nem tudjuk, mi igaz e dolog­
ban, mert felőle semmi értesítést nem kap­
tunk. Kiváncsiak vagyunk reá, miféle okok 
lehetnek azok, melyek alapján egy szolgabiró 
a népszövetségi gyűlés megtartását megta­
gadhatja. Mert ha igaz és basa módra járt 
el, van reá mód, hogy felettes hatósága ut­
ján a tudnivalók felől kioktassák.

— A Pázmány-sajtó közgyűlése folyó 
hó 16.-án tartatott meg. Az ügyeket vezető 
négy évről tett jelentést és számolt el. A 
közgyűlés megadta a felmentvényt az elszá­
moló részére s a nyereményből minden évre 
3—3%> osztalékot adott a részvények után.
A jelentés és számadások kinyomatnak s 
megküldetnek a részvényeseknek.

IX. Kimutatás a „Pázmány-konviktus“ 
felépítésére felajánlott összegekről.

1. Tóth József képz. tanár 20 kor.
2. Ettinger János s. lelkész 10 „
3. Hrabovszky István pleb. 20 „
4. Fogarassy Sándor mérnök 30 „

Összesen 80 kor.
Fogadják a nemes szivü jóltevők a se­

gélyre szorult ifjúság s a vezetőség hálás 
köszönetét.

Szatmár-Németi, 1908. évi junius 17.
Ratkovszki Pál.

Dákóromán fészkelödés. A budapesti 
román egyetemi hallgatók egyesülete március 
hó 26-án a házszabályra víziói ellen küzdő 
nemzetiségi képviselők tiszteletére ünnepi 
lakomát rendeztek, melyen többek között 
Lukacsiu a laczfalusi pópa, jelenleg belé­
nyesi képviselő fia is intézett beszédet az 
ifjúsághoz. E miatt az egyetemi tanács 
fegyelmi vizsgálatot indított ellene és méltó 
büntetését a többi résztvevő dákorománnal 
együtt előreláthatólag meg fogja kapni.

Kilépések. A Szatmármegyei Gazdasági 
Egyesületből dr. Komoróczy Iván Óvári, 
Bodor Elek Sárköz, Kudits Pál Avasvámfalu, 
Varga Zsigmond Nábrád, Csendes Farkas Batiz 
Balogh József Tyúkod, Kovács György Pusz­
taborz, Bencze Gedeon Gacsály, Somogyi 
István Ombód és Csiky Gusztáv Penyige 
bejelentették tagsági kilépésüket.

Alapítvány a vakok részére. Gróf 
Károlyi Gyuláné szül. Károlyi Melinda grófnő 
a vakok budapesti országos királyi nevelő- 
és tanintézetének részére 20.000 koronás ágy- 
alapititványt tett nélmj Pajtényi Sándor gödöl­
lői lakos hagyatékából. Az alapítványt „Paj­
tényi Sándor alapítvány“ néven kívánja az 
alapitó kezeltetni. Az intézetbe a gyerekeket 
5—10 éves korukban veszik fel, lehetőleg in­
gyenesen. Az intézet a folyó évben 185 vak 
gyermeket részesít nevelés és oktatásban.

Uj postahivatal. A Vámfalu község­
ben működő postaügynökséget a nagyváradi 
posta és távirdaigazgatóság junius hó 16-tól 
postahivatallá alakította át. A postahivatal 
postamesteri kezelésben teljes fel ős leadó 
szolgálattal és a postakarókpénztár közvetítő

hivatala gyanánt működik. A postahivatal 
postai öszzeköttetését a Vám faluról a vám­
fal vi-máriavölgy fürdői pályaudvarra és visz- 
sza naponként kétszer közlekedő gyalogkül- 
döncjárat utján nyeri. A postahivatal forgalmi 
körébe Vámfalu, Rózsapallag és Turvékonya 
község, Biklössárfürdő, Máriavölgy-fürdő, \ ny­
mai om telep, Pap-tanya, Schwarez és \ ay 
tanya osztatott be.

Vizsgálati hangverseny. A dalegye­
sület zeneiskolájának vizsgálati hangversenye 
e hó 20-án szombaton délután 5 órakor lesz 
megtartva a Kossuth-kerti kioszkban. A mű­
sor következő : 1. Polonaise. Es moll. C hopin. 
Zongorán előadja: E mer ich Ella, ál. o. nö­
vendék. 2. Csárdásjelenet. Kossuth nóta. Hubai. 
Hegedűn előadja: Halász Sándor I. kimüv. 
o. növendék. 3. Scherzo-Valse. Bodó. Zon­
gorán előadja: Reiter Irma VI, o. növendék. 
4. Hegedűverseny. E. moll, I. tetei Mendels­
sohn. Előadja: Fejes Mariska I. kimüv. o. 
növendék. 5 a) Chan te Polonaise. G. dur. 
Chopin—Liszt, b) Impromtu. F moll. Schu­
bert—Liszt. Zongorán előadja: Klein Lili, 1. 
kimüv. o. n. 6. Hegedűverseny. G. moll. (I. 
Allegro moderate. II. Adagio. III. finale. 
Bruch. Előadja: Benkő Alice, I. kimüv. o. 
növendék. 7. Zongoraverseny. A. moll. I. tétel. 
Grieg. Második zongora kísérete mellett elő­
adja: Volkmann Róza, II. kimüv. o. növendék. 
8. Csillag elég ragyog az égen. Magyar nép­
dal. Karra alkalmazta: Állaga. Előadja az 
intézet vegyes énekkara. Tanárok; a zongora 
tanszakon Benkő Miksa, a hegedű tanszakon 
Füredi Sándor, az ének-tanszakon Kövér 
Dezső. Jegyzet. 'Junius 15-én, hétfőn d. u. 5 
órától vizsgálat a zenediktáláshól, 5 órától a 
zeneelméletből és összhangzattanból. E vizs­
gálatok a zeneiskola helyiségében (Rákóczi-u. 
14. sz. alatt) lesznek. Az igazgatótanácsa 
tisztelettel kéri a dalegyesület pártoló, vá­
lasztmányi és működő tagjait, hogy a vizs­
gálatokon lehetőleg teljes számban megje­
lenni szíveskedjenek.

Szövetkezetek közgyűlése. F. hó 11- 
én tartotta Halmiban az északkeleti várme­
gyék Szatmár, Szilágy és llgocsa területén 
működő szövetkezetek szövetsége évi rendes 
vándor közgyűlését. Előző este ismerke­
dési este volt, melyen a szövetkezés eszméjét 
vitatták s főként György Endre s Demjano- 
vics Tivadar felszólalásai keltek viszhangra, 
Másnap d. e. 10, órakor a közgyűlés folyt le 
György Endre elnöklete alatt. Maga a remek 
elnöki megnyitó volt a közgyűlés főkérdései­
nek megindítója s különösen Szeder Ambrus 
Dirnand Lajos, Valkovics János előadásai 
világítottak be a szakszerűség tónusával 
a szövetkezetek életébe. A szózat éneklésével 
bezárt közgyűlés után a 120 tagból álló tár­
saság a Magyar Vendéglőben társas ebédre 
gyűlt össze, mely alkalomból a fel köszöntők 
sorát György Endre elnök a király egészsé­
gére ürítvén poharát, nyitotta meg. A társa­
ság a gyümölcsözően végzett munka s a kel­
lemes időtöltés után késő délutáni órákban 
oszlott szét.

Vizsgálatok rendje a róm. kath. püs­
pöki fiu-népiskolában. Junius hó 19-én pénte­
ken, délelőtt, a II. és IV. osztályban, délután 
az V. és VI. osztályban. Junius 20., szom-
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Batiszt, zefirek 12 krajezár. Kartonok ós mosódelinek 22
KÉZMŰ- ÉS DIVATÁRU-ÜZLETE krajczártól. Szövetek, delinek, batisztok, vásznak, kana- 

vásznok és minden más czikkekben.
SZATMAH, DEAK-TER leszállított árak. csak rövidedéig.
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baton délelőtt az I. III. osztályban. — A 
vizsgálat délelőtt 8 órakor, délután 3 órakor 
kezdődik. — Junius 21. vasárnap délelőtt 8Vt 
órakor Te Deum, a tanév ünnepélyes befeje­
zése, a jutalmak és értesítők kiosztása. —
\ vizsgálatra az érdeklő szülőket és a 'tan­
ügy barátait tisztelettel meghívja: az igaz­
gatóság.

Öngyilkos földbirtokos. Homokon 
Gödény Elek 42 éves, családos földbirtokos a 
napokban szivén lőtte ínapát s meghalt.

Kisgazdák szövetsége. Mint értesü­
lünk, egy' nagyon figyelemreméltó akció van 
vármegyénkben készülőben. Szó van ugyanis 
a megyei kisgazdák érdekeinek megvédése 
czóljából egy hatalmas, egyesület összehozásá­
ról. Ezen uj intézmény,létesítésére különösebb 
impulzust a „Szatmármegyei Gazdasági Egye­
sület.“ és a fogyasztási szövetkezet között 
beállott szakadás adott. Az uj egyesület a 
szövetkezet mintegy 2000 tagjával fogja 
már mindjárt kezdetben• hathatósan támo­
gatni. A mozgalom élén Poszvék Nándor, 
Szatmármegyei Gazdasági a Egyesület volt 
titkára áll.

A helyi áll. iskolák vizsgája. A
helybeli állami elemi iskolák vizsgarendje a 
következő sorrendben állapíttatott meg. 19. 
és 20.-án az összes felek, tanulók vallástani 
vizsgája. 22-én az összes I—II. oszt. 23-án 
az összes III—IV. osztályok, 25-én az összes 
V—VI. osztályok vizsgája. 26-án hálaadó 
isteni tisztelet, tanulók felek, szerinti temp­
lomukban utána Te Deum és a tanév ünne­
pélyes bezárása.

A szatmár—mátészalkai helyiér­
dekű vasúton a megnyitás napján, mely 
valószínűleg július hónapban lesz, zónarend- 
szerii személy-és podgyász díjszabás lép életbe. 
Ezen díjszabás a magyar királyi állam vasu­
tak díjszabás elárusító irodájában (Budapest, 
Csengery-ut.ca 33.) 20 fillérért kapható.

Tornavizsgálat. A helybeli kir. kath. 
főgimnáziumban a f. tanévi tornavizsgálatot 
o hó 14-ón, vasárnap, d. u. 5 órakor tartották 
meg. Az idő pompás volt. Pontban őt óra­
kor rázendített az ifjúság a nemzeti hymnusra 
az utolsó akkord után megkezdődtek a sza­
badgyakorlatok, utána a svédtornák és bot­
gyakorlatok a különböző osztályokból. A 
gyakorlatok szépen, jól sikerültek, de a szer­
gyakorlatok még szebb eredményt mutattak 
fel. A lovon való tornázás, magas bak ugrás, 
korláttornázás, kötél versenykuszás kiválóan 
szépen sikerültek. Gyönyörű ugrásokat lát­
tunk, hosszúságban 5"30 m. magasságban 3 
méterig. Szóval minden bemutatott to.magya- 
korlatok beigazolta, hogy a kir. kath. íőgimn. 
két derék, szorgalmas és kitűnő tornatanára 
Erdélyi Imre és Papp Aurél egész tanéven 
át lelkiismeretes munkát végzett; Különös 
gondot fordítottak a ma már annyira fontos 
tornatanitásra, méltó elismerés illeti minda- 
kettőt. Ideiktatjuk a jelesebb tornászok neveit 
is: kötélmászásban: Oserszky Elemér, Schilli 
István, Győri Béla, Stark Ágoston, Bongó 
Zoltán, Blambach Eerenc, Fazekas Sándor, 
Nagy Árpád, lie filer József, Kacz Ignác, 
Jeremiás Nándor, Gálikor Gyula, Gyetkó 
Mihály, Marinosák Gyula, Autka Mihály,

Petruska Antal, Molnár János, Kamenyszky 
Viktor. — Magas táv- és rúdugrásban: Gripp 
Ferenc, Liohtmán Dezső, Bárdoly Sándor, 
Bállá Mór, Benyovszky István, Skapinyák 
Jenő, Lengyel Mihály, Ilosvay Lajos, Lassú 
Imre, Zadránszky Ferencz, Banner Zoltán. 
Taps és éljenzés jutott bőven úgy a jeles 
tornászoknak, mint a tanároknak.

Uj pénzintézet Szatmáron. Szatmári 
Ál'alános Hitelbank czimun egy uj pénzin­
tézet alakul városunkban, 300 ezer korona 
alaptőkével, mely tőke 1500 db. egyenként 
200 korona névértékű részvényből kerül össze. 
Az alapítók között a Szatmár városi és vár­
megyei jónevii földbirtokosok és kereskedők 
foglalnak helyet, a kik az előórtekezleten 
200 ezer koronát meghaladó összeget jegyez­
tek. A pénzintézet jogi ügyeinek vitelére dr. 
Fischer József ügyvédet választották meg.

Kamatláb leszállítás. A Szatmári 
Bank igazgatósága a betéti kamatlábat a 
pénzpiac kedvező helyzetére való tekintettel 
fél százalékkal leszállította.

Gyilkos bika. Lőrincz János császlói 
suhancz ugyancsak megadta annak az árát, 
hogy játszani kezdett a község bikájával. A 
játék abból állott, hogy a mezőn csendesen 
legelésző bikához közeledett, s mikor az fejét 
felemelte, előle futást színlelt. A bika végre 
megunta az ingerkedést, a suhancz után vetet­
te magát, utolérte, szarvaival a levegőbe dobta, 
és midőn a földre esett, szarvaival felhasitotta 
s holtra taposta.

A villámcsapás áldozatai. A múlt 
héten Alsóhomóród község határán óriási vi­
har keletkezett, amikor a mezei munkások egy 
fa alá menekültek. Alig voltak ott, a villám 
lecsapott s a fa alatt levők közül 2 férfit és 
egy nőt anyonsujtott, hárman pedig súlyosan 
megsebesültek. — Gufárt Mária tényi lakost 
e hó 5-én este a szobában egy lecsapott vil­
lám anyonsujtotta. Férjén kívül 4 kiskorú 
gyermeke gyászolja.

Czirkusz. A Wollner és Vilson-féle 
czirkusz, mely városunkban gyenge, ósdi 
minden eredeti ötletet nélkülöző mutatványai 
miatt meglehetős kevés pártolásban részesült, 
eltávozott Zilálná. Ha másutt, is ily csekély 
értékű produkciókat mutat be meglehetős 
magas belépti dijjai mellett, nagy támoga­
tásra ugyan sehol sem számíthat.

A szatmári vár romjai. Most, hogy 
Lányi József mészáros a leégett Szirmay- 
utcai házát újra építteti, az alapgödrökben 
feltárult egy méter vastag, gömbölyű nagy 
patakkövekből, terméskő-alapra épített pár 
bástyafal és boltozott csatorna régi szat­
mári vár romjaiból. Ugyanitt egy Rákóczi 
pénzt és különböző nagyságú öt ágyúgolyót 
találtak, melyeket Majthónyi András tanár, 
a Kólcscy-muzcum vezetője, megszerzett en­
nek számára.

Öngyilkoságok. Zsarolyánban egy 90 
éves öregasszony unta meg és dobta el magá­
tól az életet. Özv. Gseke Károlynó a szeren­
csétlen, aki pár héttel előbb kútba ugrott és 
mert akkor terve nem sikerült, most alaposan 
végzett magával: felakasztotta magát. Mire 
észrevették, már nem lehetett rajta segíteni. 
— Hasonlóképen cselekedett Latácsony And­
rás csengerbagosi lakos is. Az aránylag fiatal­
embert anyagi zavarok kergették a halálba.

A „Deres" megszűnése. A következő 
nyilatkozatot kaptuk : Mély sajnálattal tudatom 
a „Deres“ összes megrendelőivel, hogy a lapot, 
a sok hátralékos előfizető miatt, kénytelen 
voltam e héten beszüntetni. Egyedül marad­
tam a harcban s anyagi erőm kevésnek bi­
zonyult ilyen nagy vállalathoz. Mindazok, a 
kik rendes előfizetői voltak a Deres-nek, fo­
gadják hálámat, a kik pedig hátralékban van­
nak — 2600 korona 1 — azok szíveskedjenek 
kötelezettségeinek eleget tenni. Mindazoknak 
jogát és érdekét, a kik akár július 1-ig, akár 
október l-ig, akár deczember végéig előfizettek, 
úgy óvtam meg, hogy kárpótlásul a Bolond 
Istók czimü élczlapot kapják előfizetésük le­
jártáig, Mély tisztelettel kérem összes olvasó­
imat és munkatársaimat, hogy a jövőben ezt 
a keresztény szellemű lapot támogassák. Az 
1908. évi július l-ig szóló előfizetési hátra­
lékot czimemre méltóztassők utalványozni, a 
további időre szóló előfizetési dijak a Bolond 
Istók kiadóját illetik. Mikor a humor Mines 
mezején elbúcsúzom szives olvasóimtól, az a 
remény vigasztal csak, hogy a komoly munka 
és a nehéz közéleti harezok csataterén még 
sokszor fogunk találkozni és együtt küzdeni! 
Kiváló tisztelettel, Huszár Károly.

Uránia. Márkus Dezső igazgatása alatt 
levő Uránia-szinház (Eötvös-utca 2. szám) nap- 
ról-napra érdekesebb mulattató!) képeket mutat 
be. Az érdeklődés is.'élénkebb most már. Es­
ténk int majdnem megtelik a terem nézőkkel.
A drámák lekerültek a műsorról nagyon he­
lyesen, nincsannak semmi értelme, hogy kivég­
zések, öngyilkosságok, gyilkosságok játszódja­
nak le a fogékony elméjű ésélónk érzelmű gyer­
mekek és gyenge idegzetű nők előtt. Elég 
tragikumot látnak az emberek a mindennapi 
életben, mire való még egy Uránia mozgó- 
fénykép színházban is esténkint azt muto­
gatni semmi erkölcsi siker nélkül. Az Urá­
niában most már kép magyarázat is van. A 
mulattató bohókás képek igen jók, kacagtatok 
A. varázsképek meg éppen kiválóak, aminőt 
Szatmáron még nem láttunk. Igen szépek a 
természetben felvett képek is. Dicsérettel 
emlékezünk meg e helyen az igazgató törek­
véséről, a közvélemény óhajának figyelembe 
vételéről, minek folytán méltó támogatásra 
is számíthat. Csupán arra kérjük még Már­
kus igazgatót, hogy a műsort 2 számmal 
(1 komikus, 1 term, felvétel) toldja meg, igy 
aztán azt hisszük semmi kívánni való nem 
marad hátra.

Jégverés a Verchovinán. Alsóve- 
reekén és környékén e hó 7-én pünkösd első 
napján délután oly borzalmas jégeső volt, 
amilyenre még a legöregebb emberek sem 
emlékeznek 6 órakor kezdődött s csaknem 
Vs7-ig tartott az iszonyú jégzápor, amely a 
határt teljesen letarolta, a fáknak nemcsak 
leveleit s’ gyümölcsét verte le, hanem azokról 
40—70 cm. hosszúságban tördelte a galyakat. 
Az egyes jégdarabok a legkisebb túlzás nélkül 
jókora tyúktojás nagyságúak voltak, felületü­
kön buzogányszerüen tűskézve, s egy egy 
pj—Ifi gőt 18 dk grammot nyomott. De nem 
csak a határt verte teljesen tönkre, hanem 
több embert és állatot is megsebesített, aki­
ket a szabadban ért. A jégkár kiszámíthatat­
lan; károsultakra ínséges esztendő var.

Keleti pályaudvar nagyszálloda 
Budapesten (Thököly-ut) a keleti (központi) 
pályaudvar indulási oldalán megnyílt. Ezen 
szálloda a legmodernebb, a mai kor igényei­
nek megfelelő kényelemmel be van rendezve, 
villanyvilágítás, fürdők stb. Minden oldalról 
villamos közlekedés. Telepfon, posta és távírda- 
hivatal a házban.

Fogorvosi műtermem
«*/ '.tárna szemben). Kiváló tisztelettel BAKCSY, fogorvos

és lakásom a Lévay-palota eme­
letén, Hám János-utcza 12-ik 
szám alatt, van (a kir. törvény-
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Dr. FODOR Operateur
fogorvosi intézete

Deák-tér 8., Gillyén-ház.

Goddam I
Végre Qgy gyorsan és biz­

tosan ható tyúkszem szer.

Cook & Johnsons
amerikai szabadalmazott

Keleti Pályaudvar
TELEFON

64-57.

tyúkszem 
- gyűrűi

TELEFON 
64 —67.nagyszálloda

Budapest. VII. kerület, Thököly-ut 18.
A keleti pályaudvar indulási oldalán. A legnagyobb 
komforttal berendezve. Szobaárak 2 40 K-trtl kezdve, 
villanyvilágítással együtt. Utazóknak 20% enged­
mény. Posta és távirda a házban Minden oldaltól 
villanyos közlekedés. Tulajdonos Hersch Samu.

1 darab 20 fill. 6 drb. 1 K postán, 20 fill, portó.
Kapható a birodalom minden gyógyszertárá­
ban valamint, orvosszer-drogériákban stb.

Weisz Zoltán modern könyv-, ze­
nemű- és papirkereskedését a Gutman- 
palota sarokhelyiségőben, fényesenberendezve,
megnyitotta!

FÁBIÁN GYÖRGYNÉ
mű- és élővirág-üzlete SZATMÁR­
NÉMETI, Rákóczi - utcza 26-ik szám-
Sürgönyczim: Fábiánná. Telefon-szám: 148. 
Ajánl menyasszonyi, báli és névnapi csokrok, 
mell- és fejdiszek, virágkosarak, jardiniere, 
ünnepi és gyászkoszoruk, Makart rendezetek 
és díszítményeket. — Cserepes virágokat, 
szobai dísznövényeket, mindenféle művirágo­
kat és templom-diszitéseket, jutányos árban.

Orfeum. Egy elsőrendű magyar orfeum 
társulat, mely jelenleg Debreczenben műkö­
dik nagy tetszés mellet, szombaton e hó 20-án 
kezdi meg előadásait a „Hungária“ kerthe- 
lyiségébeu. A társulat a hires Bácskay és 
Bényi komikusok igazgatása alatt több estén 
át fog működni.

Vásároljunk osztálysorsjegyet a 
m. kir. főtőzsdében Szatmár, Deák-tér.
A húzás már május 23-án kezdődik. Ví sors­
jegy ára 12 kor., Ve 6 kor., l/i 3 kor., Vs 
1 kor. 50 fillér.

Üzlet átvétel. A Néhma Lajos József 
kávéüzletét átvette Benkő Sándor, kinek 
előzékenysége és szakképzettsége bistositja a 
vevő közönséget. 10—12%-al olcsóbban sze­
rezhetjük be kávé szükségletünket mint 
bárhol.

A legolcsóbb óra és ékszer üzlet 
Kepes Dávid mii-órás és ékszerésznél, köz­
vetlen a Színházzal szemben, nagy raktár 
mindennemű ékszerekben, órákban. Tajtékne- 
müekben és látszerészi czikkekben — a leg­
olcsóbb árak mellett. Műiden óra javítás 
ét)!/ évi jótállással vsaié HO krajesár.

= Kaszáló
mely 10 év óta jószággal legeltetett 
Csonkáéi bérletünkön (kövesül és 
— vasút mentén) 2 holdanként —

§0KT üiadó. Tb®
Neuschlosz Testvérek
Szatmár, Deák-tér 7. sz.

Telefon szám 115.

valamint

I. rendű bűbkhasábfa, 
I. rendű gyertyánfa,
I. rendű cserfa,
I. rendű tölgyfa, 
vastag;* bántott vurgala, 
többféle dorong-fa kapható

fakereskedőnél Szatmár,
Bárhory-utcza 10. sz. Telefon 122.
Raktárak: a lakásnál, a Szentvér- 

és máv. állomásnál.

Kölesön-köny vtár
Kazinczy utca 16. sz. alatti üzletem­

ben a magyar irodalom régi és legújabb jeles 
íróinak müvei olcsó dij mellett kölcsön vehe­
tők. — Cseplák Bálint.

Dr' Erdélyi Miksa
fogorvos.

Lakik: SZATUXAll,
Rákóczi-u. 24. sz. (saját ház,)

Pártoljuk a haZ8Í kereskedelmet!

kovácsszén- és antracit-fogyasztók,
gazdák, gyártelepek, kereskedők, intézetek, — mielö'tt szükségletüket fedezik,

bizalommal forduljanak

Stadnay {Károly céghez {Budapest,
Váczi-körút 78. szám.

Sürgöny—ezim: ANTRACIT, BUDAPEST.
Legkitűnőbb minőségek, különlegességek, II Interurban II Gőzszántásra és cséplésre rendeléseket ke- 
összes ipari, gazdasági és házi ezéiokra. || telefon 164 || sőbbi szállításra mar most feladni cerem.

„Pázmány-sajtó“ (Püspöki nyomda) Szatmár,

Ingük József
polgári-, papi- és egyenruha - üzlete 

Szatmár Deáktér. Városház-épület.
{jEg" Több egyenruházati intézet szerződött szállítója. “IS®

Készít mindennemű polgári öltönyöket, papi reverendá­
kat; mindennemű öltöny készítésnél a fosulyt az elegáns sza­
bás és finom kivitelre fektetem, a mellett teljes kezességet vállalok 
szállítmányaim valódi színe és tartósságáért.

Állandó nagy raktár honi és angol gyártmányú szövetekben, 
Elsőrangú egyenruházati és hadi felszerelési intézet. Üzletem nagy 
forgalma által áruimat olcsóbb ár mellett szállíthatom, mint 
bármely más ezóg.

Átalakítások gyorsan és olcsón eszközöltetnek.
Kérem ennélfogva engem becses megrendeléseivel megtisztelni- 

biztositom, hogy a legcsekélyebb megrendelésnél is a legnagyobb 
megelégedésére fogok szolgálni.

INCrLIK Józsr”,
szabómester.

L
' ■ • • f ' •' -TV

■ ■ ' ? fW* . :W ll



/ .V <

B <$-;*/

•<v- >•;■ v--

B I

•SöTölS &S*& #1
I :fA£M$;

ini m

mmmww
- •?• •^fy»>?'il4>-

í&í»,-V

•:‘v*4

t-■

Szalmái1, li)08 juniiis 17. .HETI SZEMLE1'

Dr. MÁLNÁI MIHALYNE
felsőbb leány tan- és nevelőintézete

Budapest, VI., Teréz-körut 39. sz., I. em. 
Internátus és iskola, bennlakó, félbennlakó 
és bejáró növendékek számára. Elemi iskola, 
felsőbb leányiskola, továbbképö tanfo­
lyam. 14-ik iskolai óv. Allamórvőnyos bizo­
nyítványok. Korlátolt számú növendékek. Gon­
dos családi nevelés, ligészséges, tágas helyisé- 
,,.0k, olsőrangn ellátás. Kiváló tanerők. Bennlakó 
francia és angol novelőnők. Bővebb folvilágosi- 
tást nyújt és kívánatra prospektust küld.

Az IGAZGATÓSÁG.

Megnyílt a

Hammer Ignátz
műszerész, kerékpár esvarrógép- 
raktár Szaimár, Batthyányi-u. 1.

Schwarcz Albert-féle bolthelyiségben.

Ajánlja világhírű Puohmotor és kerékpárokat,
valamint minden rendszerű varrógépeket 

kényelmes heti vagy havi részletre.

Javító műhelyemben
kerékpár, varrógépeket és mindenféle műszereket

szakszerűé ei és jótállás
mollelt eszközöltetnek. — Kerékpár alkatrészek,
gummik, szabadonfutók nagy választékban.

!! Molykár elleni megóvás!!
A közeledő tavaszi és nyári idény

alkalmából bátorkodom a n. é. közönség 
1). figyelmét felhívni a már 14 év óta
fenálló, Deák-téren, néh. Antal Dániel 
házában levő

szűcs-üzletemre,
ahol is mindennemű téli ruhákat, bundá­
kat, szőrme kabátokat, boákat, múltokat 
nyári gondozásra jutányos árban el­
vállalok, a rajta levő kisebb javításokat 
díjtalanul elkészítem. Kívánatra a ruha- 
ncmiiekért házhoz elküldök.

Egyszersmind szives tudomására hozom, 
hogy az ugyanezen üzlethelyiségben levő

kötszer - raktáromban
nagy választékot tartok sérvkötők, has­
kötők, suspenzók, nadrágtartók, Dianna-öv 
(havi kötőkben) és hozzávaló párnákban 

Továbbá gummi-áruk, tej szívók, mell- 
szi vők, fecskendők, méh koszorúk, móh- 
tartók, légpárnák, irrigátor felszerelések, 
gummi különlegességek, óvszerek szintén 
nagy választékban vannak raktáron.
Postai megrendeléseket diszkrét eszközlöm.

Pontos kiszolgálásom teljesítése mellett 
a n. é. közönség szives pártfogását kérve,
maradtam , . , ., ,teljes tisztelettel

(xörömbey János,
~ ~ szíícs.
A nyá ' -'ozás alatt levő téli 
nut -»lien biztosítva!

I 2lj üzlet! 2lj üzlet!

0
()'

megtakarít, ha az újonnan megnyílt

Steinmetz Baruch Fiai
rőfös és divatáru kereskedők

SZATMÁR, Kazinczy-utcza 4, szám alatti
üzletében vásárol, ahol minden e szakba 
vágó czikkek, meglepő olcsó árakban 
................. árusittatnak.....................

Szives meggyőződést és pártfogást kór tisztelettel

STEINMETZ BARUCH FIAI SZATMAR,
Kazinczy-utcza 4. szánt.

SZABÓ SÁNDOR, SZATMAR
SZOBRÁSZ, ARANYOZÓ ÉS OiTÁRÉPITÖ, BÁTHORY -UTCZA 18. SZÁM.

Elvállalom uj oltárok, szószékek, szent sírok, szent szobrok készítését köböl, , 
fából vagy imitdtióból. llétji munkák felújítását mérsékelt árak mellett készítek. | 
Uj oltárképeket hírneves festőművészek közreműködése mellett állítom elő 
Műtermemben kész templom- és szobadíszek vannak raktáron, Továbbá e helyen 
is felhívom a főtisztelendő urak szives fiyyelmét a műtermemben készletben 
levő stáció-dombormű képek megtekintésére. Költségvetéssel, rajzokkal díj­
mentesen szolgálok. Az aranyozás tiszta Katalin arannyal történik. Az üyy 

könnyebb elintézése ezéljából saját költségemen utazom bárhova.

,,, . ■, ., 7 számos elismerő levél van birtokomban, úgymintTéliesített mUUKálUtl üt ft. Govrile .János kerületi esperes, kökényesei rk. 
plébános úrtól, ft. Ékkel Eaios rk, lelkész őrtől, ft. Damjanovivh Viktor gk, esperes-lelkész 
„r/ól“ ff. líöncs László rk. lelkész űrtől, ft. Unger Lajos rk. lelkész ártól es ft. Jtamjanovich 

Tivadar gk. lelkész őrt l, melyeknek szövegét helyszűke miatt nem ismertethetem.

V\ \



É . v

Szalmái-, 1908. junius 17..HETI SZEMLE“

_ ITambi elsőrangú czégeket a bevásárlóiknál és megrendeléseknél mélyen 
tisztelt olvasóinknak különös figyelmébe ajánljuk. sPS

tömlős Ferenc/, könyvkötő
Szatmár, Kazinczy-utca 6. sz.

Ajánlja újonnan és a mai kor Igényeinek megfelelően berendezett

KÖNYVKÖTÉSZETÉT
a mélyen tisztelt közönség szives figyelmébe.

1 kom An janos “rrr; $
a Központi vámházzal szemben.

Babakocsik es hintaloyaki

Megkezdődött a nyári vásári
Óriási választók újdonságokból, melyek egyedül csak

a Szatmári Hazárőan
Kazinczv-u. 10. sz. alatt kaphatók a legegyszerűbbtől a legizlé- 
sesebb tárgyak, u m.: játék, diszmü, rövid, nürlnbergi, aczél, 
tajték üveg, porczellán és öntvény-aruk, grammophonok, 
fonographok, lemezek és hengerek óriási választékban, mélyen 

leszállított árak mellett vásárolhatók

BIiATNIOZKVf ISTVÁN
SZATMÁR, Kazinczy-utcza 10. sz. alatt levő

SZATMÁRI B AZÁR“-J ÁB AN.A _ __________________
~mIr SÉKEL TEN SZABOTT ÁRAK!
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Tisztelettel tudatom a n. é. közönséget, hogy ■ -

köszörűs műhelyemet»
1907. aug. 1-étől (régi helyéről) az Iskola-köz sarkáról néhány ^ 
lépéssel beljebb, a püspöki r. k. fin elemi iskola kerthelyiségébe 
helyeztem át. Műhelyemben borotva, olló, zseb-, konyha- es 
asztali kések érvágó, köpülyöző gépek, valamint bádogos es 
szabó ollók köszörülését jutányos árakban vállalom el.

Készítendő munkákért kívánatra házhoz küldök.
A m. t. közönség szives pártfogását kérve,

tisztelettel KOMÁN JÁNOS

Mietőtt2^22—- vílí£> építési.................

KÖLCSÖN
iránt intézkednék, kérjen díjtalanul prospektust.

MELLER L. EGYED — BUDAPEST
IX., Lónyai-utcza 7. szám. — Telefon-Interurban 46—31.

Hirdetések felvétetnek
a kiadóhivatalban Szatmár, Iskola-köz.

1
A A A A A lábat tesz tönkre a í \ I Si 'Hl szűk czipő. Aki en- V VI V V V nek ellensége, ön­

magának meg jó 
barátja, az rendelni fog Ízlése szerint czipőt 
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czipész mesterek üzletében
Szatmár, Eötvös-u. 2. (Heinrich -palota .)

Aki igazán finom, kényel­
mes, elegáns és tartós

honi gyártmányú lábbelit akar vá­
sárolni, az bizalommal fordulhat.

Kívánatra mérték után bármilyen kivitelű czipök 
és csizmák is készülnek.

Ynja János
-hoz, SZATMÁR, Deák-tér, (Keresztes András-féle ház. 

aki dúsan felszerelt czipÁ-raktárában csattis valódi 
finom bőrből, a már is világhírű hazai gyárakban czipőket és 
csizmákat nagyon is versenyképes árak mellett hozza 
forgalomba és üzletéből minden olcsóbb rendű készítményt 
a szokásos bőr és talp utánzatokat teljesen kiküszö­
bölte, és akinek árui csinosság dolgában is párját ritkítják

saját érdeke, hogy üveg, 
porczellán és lámpa- 
.. áru szükségletét .. Oesztreicher Tóbiás

gyári nagy raktárában szerezze be SZATMÁRON, Deák-tér 21. sz. a., és a nagybányai fióküzletében
Tisztelettel tudatom, hogy a nyári idény alkal­
mára dúsan felszerelt üveg és porczellán üzletem-Sljándék áruk:
ben az árakat tetemesen leszállítottam. — Helyszűke

miatt csak a következő tárgyak árai szolgáljon tájékozásul:
Valódi karlsbadi 6 személyes étkező készlet K 14-—tői feljebb. 

,, „ 6 „ teás „ K 6-—tói „
„ B 6 „ kávés „ K 5.60-tól
,, „ 6 „ feketés
„ „ mosdó „
„ „ teás csésze préselt 6 pár
„ „ kávés „ „ 6 pár
„ „ feketés „ „ 6 pár

Csiszolt kristály üvegből különböző diszitésscl Lkjuörös 
Vizes készlet 6 személyre K 1.70-től feljebb
Boros „ 6 „ K 1.30-tól „
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5'60-tói „
8.—tói „
1.90-től 
1.90-től 
1.50-től „

„ K —.95-től feljebb 
Talpas üvegtál ü tányórkával tv 1.30-tól 
Osigaszorkezetii díszes függő lámpa 5.80-tól .,

Kiházasitási berendezések és ajándék dísztárgyak, dús választékban, kivételes előnyökkel kaphatók. Villamos 
csillárok nagy választókban. Házi telephon, villamos csengő és villanyvilágítás! bevezetések, valamint javitá- 
sokjutányosárban, pontosan eszközöltetnek. Villamos égő drbja 60 f. Mindenféle újdonság! villamos égő kapható.


